
حدود 400 میلیارد ستاره در کهکشان راه شیری وجود دارد. تعداد یاخته‌های بدن 
انسان چندین برابر تعداد ستارگان کهکشان راه شیری است. مغز به عنوان بخش 
کوچکی از بدن انسان، بیش از 100 میلیارد یاخته‌ی عصبی )نورون( دارد که هر کدام 

از این یاخته‌ها در هر لحظه با هزاران یاخته‌ی عصبی دیگر ارتباط دارند.

             فصل اولّ

عدد و الگوهای عددی
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الگوهای عددی

جدول زیر، نشان‌دهنده‌ی تعداد دوچرخه‌ها و تعداد چرخ‌های موردنیاز برای تولید آنها در یک کارخانه‌ی دوچرخه‌سازی است. -11

جدول را کامل کنید و به سؤالات پاسخ دهید.

تعداد دوچرخه‌ها4321...

تعداد چرخ‌ها42

8 2××3 2××2 2××1 رابطه‌ی بین تعداد چرخ‌ها و تعداد دوچرخه‌ها××2

××2 ××2 ××2

 برای تولید 10 عدد دوچرخه، به چند عدد چرخ نیاز است؟

 28 عدد چرخ، برای تولید چند عدد دوچرخه موردنیاز است؟

 آیا امکان دارد برای تولید تعدادی دوچرخه، 19 عدد چرخ موردنیاز باشد؟  چرا؟ 

= تعداد چرخ‌ها × تعداد دوچرخه‌ها  چه رابطه‌ای بین تعداد چرخ‌ها و تعداد دوچرخه‌ها وجود دارد؟�

اگر تعداد دوچرخه‌ها را با  و تعداد چرخ‌ها را با  نمایش دهید، رابطه‌ی بالا را چگونه می‌توان نوشت؟

= × �

2 اعداد زوج می‌گویند. 4 6 8 10, , , , , , , به عددهای  ...

با توجّه به الگوی زیر، شکل پنجم را رسم و جدول را کامل کنید.-22

(1) ش�ل (2) ش�ل (3) ش�ل (4) ش�ل (5) ش�ل

شماره‌ی شکل4321...

تعداد مربعّ‌ها31

( )9 2 1×× −−( )×× −−2 1( )3 2 1×× −−( )2 2 1×× −−( )1 2 1×× رابطه‌ی بین تعداد مربعّ‌ها و شماره‌ی شکل‌ها−−

 چندمین شکل، با 23 مربعّ ساخته می‌شود؟

صفحه‌ی 2 کتاب درسی
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 آیا شکلی با 28 مربعّ ساخته می‌شود؟  چرا؟ 

= تعداد مربعّ‌ها ( × شماره‌ی شکل −)  با توجّه به الگوی بالا، رابطه‌ی روبه‌رو را کامل کنید.�

A و به‌جای شماره‌ی شکل، قرار دهید و رابطه را بنویسید.  در رابطه‌ی بالا، به‌جای تعداد مربعّ‌ها، 

= × −( ) 	

1 اعداد فرد می‌گویند. 3 5 7 9 11, , , , , , , ,… به عددهای 

معلّم از دانش‌آموزان خواست با رسم الگویی، اعداد زوج را نشان دهند. الگوی چند دانش‌آموز را در زیر می‌بینید. شکل -11

بعدی هر الگو را رسم کنید.

محمّد:

(1) ش�ل (2) ش�ل (3) ش�ل (5) (4)ش�ل ش�ل

تعداد چوب‌کبریت‌ها در الگوی بالا، برابر اعداد زوج است.

علی:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ل اوًّ پرش دوم پرش

رُبات در هربار پرش روی محور، دو واحد به جلو می‌رود.

حسین:

(1) ش�ل (2) ش�ل (3) ش�ل (4) ش�ل (5) ش�ل

تعداد دایره‌ها در الگوی بالا، برابر اعداد زوج است.

شما نیز، الگویی رسم کنید و الگوی خود را با الگوی هم‌کلاسی‌هایتان مقایسه کنید.

صفحه‌ی 3 کتاب درسی
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فاطمه و زهرا، الگوهای زیر را برای نمایش اعداد فرد رسم کردند. شکل خواسته‌شده از هر الگو را رسم کنید.-22

فاطمه:

(5) (4)ش�ل (3)ش�ل (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

زهرا:

(5) (4)ش�ل (3)ش�ل (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

شما نیز، الگویی رسم کنید و الگوی خود را با الگوی هم‌کلاسی‌هایتان مقایسه کنید.

در مورد شباهت‌ها و تفاوت‌های اعداد زوج و فرد، با هم‌کلاسی‌هایتان بحث و گفت‌وگو کنید.-33

در شکل زیر، مسیر انتخاب‌شده توسّط دو دانش‌آموز را مشاهده می‌کنید.-11

الف- پس از انتخاب یک مسیر، تعداد توپ‌های داخل تونل‌ها را باهم جمع کنید. 

صفحه‌ی 4 و 5 کتاب درسی
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 آیا هم‌کلاسی‌ای دارید که یک مسیر از »تونل‌های زوج و فرد« را انتخاب کرده باشد و تعداد توپ‌هایش زوج باشد؟ 

 در چه صورتی مجموع توپ‌های مسیر انتخاب‌شده، زوج و در چه صورتی فرد است؟

ب- جملات زیر را کامل کنید.

 حاصل جمع دو عدد زوج، عددی  است.

 حاصل جمع دو عدد فرد، عددی  است.

 حاصل جمع دو عدد که یکی از آن‌ها زوج و دیگری فرد است،  است.

پ- با توجّه به شکل بالا، به‌کمک معلمّ و هم‌کلاسی‌هایتان، بازی جدیدی طرّاحی کنید و در کلاس انجام دهید.

الگوی زیر، از چوب‌کبریت‌ها تشکیل شده است. جاهای خالی را پُر کنید.-22

(1) ش�ل (2) ش�ل (3) ش�ل (4) ش�ل

3 6

×31 ×33

با توجّه به الگوی صفحه‌ی قبل، جاهای خالی را پرُ کنید.

= تعداد چوب‌کبریت‌ها × شماره‌ی شکل  �

A E= × �

آیا تعداد چوب‌کبریت‌ها و شماره‌ی شکل‌ها، با یک‌دیگر متناسب‌اند؟  چرا؟ 

3 مضرب‌های عدد 3 می‌گویند. 6 9 12 15 18, , , , , ,� به عددهای 
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- توضیح دهید که مضرب‌های عدد 3، چگونه به‌دست می‌آیند. 

- چند مضرب دیگر 3 را بنویسید.

در صف بوفه‌ی مدرسه، رضا نفر چهارم است. اگر تعداد افراد داخل صف، عددی زوج و کمتر از 20 باشد، چند نفر می‌توانند  -11

پس از رضا در صف باشند؟ )سه جواب مختلف بنویسید( روش خود را توضیح دهید.

با کامل کردن الگوی عددی زیر، مضرب‌های 5 را بنویسید.-22

1 5 2 5 5 4

5 10 15

×× ×× ×× ××
↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓

, , , , , �

 نهمین مضرب 5، چه عددی است؟

 55 چندمین مضرب 5 است؟

5 مضرب‌های عدد 5 می‌گویند. 10 15 20 25, , , , , ... به عددهای 

مضرب‌های 5 را تا 100 بنویسید.

عددی کوچک‌تر از 10 انتخاب کنید و مضرب‌های آن را بنویسید.-33

1 2 3 4 5 6× × × × × ×
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

, , , , ,

, , , , , �

صفحه‌ی 5 کتاب درسی
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در جدول مقابل، خانه‌های اعداد زوج را رنگ کنید.-11

 خانه‌هایی که رنگ نشدند، چه اعدادی را نشان می‌دهند؟ 

 رقم یکان اعداد زوج، چه رقم‌هایی هستند؟ 

 آیا رقم دهگان اعداد زوج، همیشه زوج است؟ 

 آیا رقم دهگان اعداد فرد، همیشه فرد است؟ 

 چگونه می‌توان زوج یا فرد بودن یک عدد را مشخّص کرد؟

در جدولی مانند جدول سؤال 1، اعداد 1 تا 100 را بنویسید و -22

مضرب‌های 3 و 5 را با رنگ کردن مشخّص کنید.

 سؤالی را در مورد این جدول طرح کنید و از دوستانتان بخواهید 

به آن پاسخ دهند.

با توجّه به الگوی زیر، شکل چهارم الگو را رسم و جدول را کامل کنید.-33

(4) (3)ش�ل (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

شماره‌ی شکل654321

تعداد مربعّ‌ها

رابطه‌ی بین تعداد مربعّ‌ها و شماره‌ی شکل‌ها

صفحه‌ی 6 کتاب درسی

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
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 چه رابطه‌ای بین تعداد مربعّ‌ها و شماره‌ی شکل‌ها وجود دارد؟ پاسخ خود را با پاسخ هم‌کلاسی‌هایتان مقایسه کنید.

E به‌جای شماره‌ی شکل‌ها بنویسید. A به‌جای تعداد مربعّ‌ها و   رابطه‌ی خود را با قرار دادن 

با توجّه به الگوی زیر، شکل چهارم الگو با چند مکعّب ساخته می‌شود؟-44

(3) (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

 شکل چندم با 25 مکعّب ساخته می‌شود؟

 رابطه‌ی بین تعداد مکعّب‌ها و شماره‌ی شکل‌ها را بنویسید.

فاطمه در صف 31 نفره‌ی مدرسه، نفر وسط است. درستی یا نادرستی هریک از جملات زیر را با ذکر دلیل مشخّص کنید.-55

 فاطمه نفر پانزدهم صف است.

 15 نفر قبل از فاطمه و 15 نفر بعد از فاطمه در صف هستند.

 15 نفر قبل از فاطمه و 16 نفر بعد از فاطمه در صف هستند.

 فاطمه نفر شانزدهم صف هست.
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به سؤالات زیر پاسخ دهید.-66

 12 مضرب چه اعدادی می‌تواند باشد؟

 15 مضرب چه اعدادی می‌تواند باشد؟

یادآوری عددنویسی

 عبارت‌های زیر را مانند نمونه، کامل کنید.-11

میلیاردمیلیونهزار

صدیصدیصدیصدیدهمصدمهزارم

24501976073

7109841

به‌رقمبه‌حروفگسترده

30000000000 7 000000000

60000000 7 000000

900000

, , , , , ,

, , , ,

,

++
++ ++

++ ++110000 500 40 2, ++ ++ ++

سی و هفت میلیارد و شصت و هفت میلیون و نهصد و 

ده هزار و پانصد و چهل و دو
37067910542

400000000 700000 60, , ,++ ++

< < اعداد بالا را از کوچک به بزرگ، مرتبّ کنید و بنویسید.�

سه دانش‌آموز، عدد پنجاه و سه میلیارد و چهل و دو میلیون و یکصد و شصت و نه هزار و هفتاد و هفت را به‌رقم نوشته‌اند، -22

کدام‌یک درست است؟ اشتباه دو نفر دیگر را توضیح دهید.

5304216977 53042169077 534216977

صفحه‌ی 7 کتاب درسی
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9,876543210 هریک از اعداد خواسته‌شده را بسازید و جاهای -33 ,,,,,,,, با کارت‌های 

خالی را پُر کنید.

به‌حروفبه‌رقم

الف- کوچک‌ترین عدد ده‌رقمی

ب- بزرگ‌ترین عدد ده‌رقمی فرد

پ- کوچک‌ترین عدد شش‌رقمی زوج

جدول روبه‌رو، جمعیّت تعدادی از کشورهای جهان را در سال 1395 نشان می‌دهد. جدول را کامل کنید.-11

کشور
جمعیتّ به‌عدد 

)نفر(
جمعیتّ به‌حروف )نفر(

با تقریب یک میلیون 

)با حذف رقم‌ها(

79340000ایران

9412000سوئد

1377310000چین

هشت میلیون و دویست و هشتاد هزارتاجیکستان

ترتیب کشورها براساس جمعیّت:

اعداد زیر، تعداد کسانی را که در دوره‌های مختلف، برای تماشای -22

بازی‌های جام‌جهانی در ورزشگاه‌ها حاضر شده‌اند، نشان می‌دهد. در هر 

عدد، ارزش مکانی رقم مشخّص‌شده را بنویسید.

محلّ تقریبی هر یک از اعداد زیر را روی محورنمایش دهید.-33

149 000 680, ,  فاصله‌ی زمین تا خورشید )کیلومتر(�
675 725 402, ,  افراد محروم از دسترسی به آب آشامیدنی سالم در جهان �
3 215 475, ,  تعداد دوچرخه‌های تولیدشده درجهان طیّ یک سال �

م�ل�ون م�ل�ون200 1000

صفحه‌ی 7 و 8 کتاب درسی

تعداد تماشاگرانجام‌جهانی )سال(

20143429873

20103178856

20063359439
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63831568 نفر بوده است. تعداد مشترکان تلفن همراه در سال 1392،

63831568 پاسخ دهید. به سؤالات زیر، در مورد عدد

 چه رقمی دارای ارزش مکانی دهگان میلیون است؟ 

 چه رقمی دارای ارزش مکانی صدگان هزار است؟ 

 در این عدد، دو رقم 3 وجود دارد. ارزش مکانی هرکدام را مشخّص کنید.

 این عدد را به‌حروف بنویسید. 

 اگر این عدد را در100 ضرب کنیم، ارزش مکانی رقم 1 چه تغییری می‌کند؟ 

ابتدا محلّ تقریبی عددهای داده‌شده را روی محور مشخّص کنید. سپس برای نقطه‌های مشخّص‌شده یک عدد مناسب )به‌طور -11

تقریبی( بنویسید.

0/047

0/01 0/02

�ون
م�ل

10

�ون
م�ل

20

85961077

630473120000

ريالد
ل�ا

�م
100

ريالد
ل�ا

�م
200

دانش‌آموزی، عدد چهار هزار و پانصد و نه را به‌صورت زیر نوشته است. دلیل اشتباه او را توضیح دهید.-22

40005009

صفحه‌ی 8 کتاب درسی

صفحه‌ی 9 کتاب درسی
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1389 ،129864800 جلد کتاب در جهان منتشر شده است.-33 در سال

 به حروف بنویسید. 

 مقدار تقریبی تعداد کتاب‌های منتشر‌شده در جهان را با تقریب ده میلیون )عدد نزدیک‌تر( بنویسید. 

10 کنید، چه عددی به‌دست می‌آید؟  اگر این عدد را تقسیم بر

در جای خالی، عدد مناسب بنویسید.-44

 2000 1700»  عددی فرد بین دو عدد

 بزرگ‌ترین عدد فرد 8رقمی با طبقه‌ی میلیون 35 )بدون تکرار رقم‌ها( 

2 )بدون تکرار رقم‌ها(  4 5 7 8, , , ,  عددی بین اعداد 60000 و 80000 با رقم‌های

) قرار دهید.-55 )< = > اعداد زیر را مقایسه کنید و علامت مناسب

30027301 30207301 �766643 667643 	

12058341417 9998653749 �83479 90001 	

0,427301 هریک از اعداد موردنظر زیر را به‌رقم و حروف بنویسید.-11 ,,,,, با کارت‌های 

به‌حروفبه‌رقم

 بزرگ‌ترین عدد زوج 3رقمی بین400 و600

 کوچک‌ترین عدد 6رقمی و فرد با رقم دهگان هزار 3 و رقم دهگان 1
258 264+ <  بزرگ‌ترین عددی که در عبارت مقابل می‌توان قرار داد:

در هر ردیف، عدد وسط به کدام‌یک نزدیک‌تر است؟ آن را رنگ کنید.-22

30,000,000,000

19,000,000

21/04

38,693,427,000

19,231,000

21/048

40,000,000,000

20,000,000

21/05

6482 را وارد کرد. او چگونه می‌تواند با -33 6452 ، به‌اشتباه  6378 با ماشین‌حساب، به‌جای  6452++ میثم در محاسبه‌ی 

انجام یک عمل ریاضی، حاصل جمع به‌دست‌آمده را درست کند؟ 

صفحه‌ی 10 کتاب درسی
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حدس می‌زنید10 سال، چند ثانیه است؟ حدس خود را بنویسید.-44

10 سال را برحسب ثانیه به‌دست آورید و حدس خود را با آن مقایسه کنید.  مقدار

) قرار دهید.-55 )<< == >> اعداد زیر را مقایسه کنید و علامت مناسب 

678239175346 735117493111 �4545000 454500 	

125 38 125 83/ / �99411569 100000000 	

بخش‌پذیری

با توجّه به شکل-11

آیا در تقسیم یک بسته‌ی صدتایی شکلات بین دو نفر، شکلاتی باقی می‌ماند؟ 

پس 100 بر 2  است. 

آیا در تقسیم هر تعداد بسته‌ی صدتایی بر 2 نیز، باقیمانده صفر است؟ 

در تقسیم یک بسته‌ی ده‌تایی شکلات بین دو نفر چه‌طور؟

�

10 بر 2  است.

در تقسیم هر تعداد بسته‌ی ده‌تایی بر 2 نیز، باقیمانده  است.

آیا در تقسیم یک بسته‌ی صدتایی شکلات بین 5 نفر، شکلاتی باقی می‌ماند؟  

 با رسم خط نشان دهید.

 پس 100 بر 5  است.

آیا در تقسیم هر تعداد بسته‌ی صدتایی بر 5 نیز، باقیمانده صفر است؟ 

در تقسیم یک بسته‌ی ده‌تایی شکلات بین 5 نفر چه‌طور؟

�

10 بر 5  است.

در تقسیم هر تعداد بسته‌ی ده‌تایی بر 5 نیز، باقیمانده  است.

صفحه‌ی 11 و 12 کتاب درسی
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با توجّه به فعّالیّت 1، می‌خواهیم بخش‌پذیری عدد 378 بر 2 و سپس بر 5 را مشخّص کنیم.-22

378 یعنی  صدتایی،  ده‌تایی و 8تا  .

ابتدا صدتایی‌ها و ده‌تایی‌ها را تا جایی‌که امکان دارد، بر 2 و سپس بر 5 تقسیم می‌کنیم.

آیا در تقسیم صدتایی‌ها بر 2، چیزی باقی می‌ماند؟  با رسم خط نشان دهید.

در تقسیم ده‌تایی‌ها بر 2 چه‌طور؟ 

پس برای تعیین بخش‌پذیری عدد 378 بر 2، کافی است یکان آن را بر 2، تقسیم کنیم.

چون رقم یکانش  است، پس بر 2 بخش‌پذیر است.

0 باشد، آیا بر 2 بخش‌پذیر است؟  چرا؟ 370 ، رقم یکانش  اگر عددی مانند 

چون رقم یکانش صفر است و صدتایی‌ها و ده‌تایی‌ها همیشه بر 2 بخش‌پذیرند، پس  بر 2 بخش‌پذیر  .

جدول زیر را کامل کنید.

عدد379378377376375374373372371370

باقی‌مانده‌ی تقسیم بر 0102

باقی‌مانده‌ی تقسیم اعداد بر 2، چه اعدادی می‌توانند باشند؟

6 یا 8 باشد. 4 2 0, , , عددی بر 2 بخش‌پذیر است که رقم یکانش 

آیا در تقسیم صدتایی‌ها بر 5، چیزی باقی می‌ماند؟  با رسم خط نشان دهید.
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در تقسیم ده‌تایی‌ها بر 5 چه‌طور؟ 

پس برای تعیین بخش‌پذیری عدد 378 بر 5، کافیست یکان آن را بر 5 تقسیم کنیم.

چون رقم یکانش  است، پس بر 5  نیست.

با چه تغییری در یکان عدد 378، عدد حاصل، بر 5 بخش‌پذیر است؟ راه حلّ چند دانش‌آموز را در زیر می‌بینید.
حس�ن ريالضا عل�

است. 380 حاصل است.عدد 375 حاصل است.عدد 370 حاصل عدد

توضیح دهید که چرا با روش حسین، عدد حاصل بر 5 بخش‌پذیر است؟

جدول زیر را کامل کنید.

عدد379378377376375374373372371370

باقی‌مانده‌ی تقسیم بر 2105

باقی‌مانده تقسیم اعداد بر 5، چه اعدادی می‌توانند باشند؟ 

عددی بر 5 بخش‌پذیر است که رقم یکانش 0 یا 5 باشد.

دورِ اعدادی که بر 2 بخش‌پذیرند، خط بکشید.-11

127 46 358 93 5532 74 7000 �

دورِ اعدادی که بر 5 بخش‌پذیرند، خط بکشید.-22

80 683 9995 134786052 11115 552 �

9,05 عددی سه‌رقمی بسازید که:-33 , با کارت‌های 

ب - بر 5 بخش‌پذیر باشد. 		 الف - بر 2 بخش‌پذیر باشد.

ت - بر 2 و بر 5 بخش‌پذیر نباشد. پ - بر 5 بخش‌پذیر باشد، ولی بر 2 بخش‌پذیر نباشد. 	

صفحه‌ی 13 کتاب درسی
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جاهای خالی را پُر کنید.-44

 بزرگ‌ترین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 2 ،  است.

 کوچک‌ترین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 5،  است.

55-85 34 70 105 90 دورِ اعدادی که هم بر 2 و هم بر 5 بخش‌پذیرند، خط بکشید. 	

	 رقم یکانشان چه عددی است؟   آیا اعدادی که دورشان خط کشیدید، بر 10 بخش‌پذیرند؟ 

 آیا می‌توانید عددی مثال بزنید که بر10 بخش‌پذیر باشد و رقم یکانش صفر نباشد؟ 

چرا اعدادی که بر10 بخش‌پذیرند، رقم یکانشان صفر است؟ -66

باشند، در تقسیم هر بسته‌ی صدتایی -11 اگر شکل‌های زیر نشان‌دهنده‌ی کلوچه‌های یک کارتُن 

کلوچه به سه قسمت مساوی، چند کلوچه باقی می‌ماند؟ 

در تقسیم هر بسته‌ی ده‌تایی کلوچه به سه قسمت مساوی، چطور؟ �

بنابراین در تقسیم هر بسته‌ی صدتایی و ده‌تایی بر 3، باقیمانده  است.

در تقسیم 2 بسته‌ی صدتایی بر 3، باقیمانده چند است؟  در تقسیم 2 بسته‌ی ده‌تایی چطور؟ 

در تقسیم هر بسته‌ی صدتایی کلوچه به نه قسمت مساوی، چند کلوچه باقی می‌ماند؟ 

با رسم خط نشان دهید.

در تقسیم هر بسته‌ی ده‌تایی کلوچه به 9 قسمت مساوی، چطور؟ 

بنابراین در تقسیم هر بسته‌ی صدتایی و ده‌تایی بر 9، باقی‌مانده  است.

در تقسیم 2 بسته‌ی صدتایی بر 9، باقیمانده چند است؟ 

در تقسیم 2 بسته‌ی ده‌تایی چطور؟ 

در تقسیم 3 بسته‌ی ده‌تایی چطور؟  	 در تقسیم 3 بسته‌ی صدتایی بر 9، باقیمانده چند است؟ 

صفحه‌ی 13 و 14 کتاب درسی
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نفر کارگر -22 بین 3  چاپخانه‌ای می‌خواهد 282 جلد کتاب را صحافی کند. اگر مدیر این چاپخانه بخواهد این تعداد کتاب را 

چاپخانه به‌طور مساوی تقسیم کند، آیا کتابی باقی می‌ماند؟

282 یعنی  صدتایی،  ده‌تایی و 2تا  

با توجّه به شکل، در تقسیم صدتایی‌ها به سه قسمت مساوی چند کتاب باقی می‌ماند؟      2      کتاب

در تقسیم ده‌تایی‌ها چطور؟  کتاب

همه‌ی کتاب‌ها به سه قسمت مساوی تقسیم شده‌اند، به‌غیراز:

2و رقم‌های عدد282 وجود دارد؟ 8 2+ + چه ارتباطی بین

آیا می‌توانید روشی ساده برای تعیین بخش‌پذیری عدد 282 بر 3 پیشنهاد کنید؟

می توانیم رقم‌های عدد  را باهم جمع کنیم و مجموع آنها را بر  تقسیم کنیم.

++ ++8   =  �
12

0

4−− 	

چون جمع رقم‌های عدد  بر  بخش‌پذیر است، پس عدد 282 نیز بر  بخش‌پذیر است.

آیا در تقسیم کتاب‌ها بین 3 نفر برای صحافی، کتابی باقی می‌ماند؟

عددی بر 3 بخش‌پذیر است که جمع رقم‌هایش بر 3 بخش‌پذیر باشد.

اگر پس از صحافی برای حمل آسان کتاب‌ها، بخواهند آن‌ها را به‌طور مساوی در 9 کارتنُ قرار دهند، آیا کتابی باقی می‌ماند؟ 

با توجّه به فعّالیّت 1، از تقسیم صدتایی‌ها به 9 قسمت مساوی،  و از تقسیم ده‌تایی‌ها به 9 قسمت مساوی،   

باقی می‌ماند.

8 =122+2+
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بنابراین همه‌ی کتاب‌ها به‌طور مساوی بین 9 کارتنُ تقسیم می‌شوند، به‌غیراز:
2 2++ ++ ==
↓↓ ↓↓ ↓↓´Ãv£U Áï½kºIµÃ¤IM

 9 oM IÀÂÄIUkÅ
Â§Ä

�

که اگر  را بر 9 تقسیم کنیم، باقیمانده  می‌شود. پس  کتاب باقی می‌ماند.

آیا از روشی که برای تعیین بخش‌پذیری اعداد بر 3 گفته شد، برای تعیین بخش‌پذیری بر 9 نیز می‌توان استفاده کرد؟

عددی بر 9 بخش‌پذیر است که جمع رقم‌هایش بر 9 بخش‌پذیر باشد.

دورِ اعدادی که بر 3 بخش‌پذیرند، خط بکشید.-11

79 84 93 19 150 3006 23 �

 آیا همه‌ی اعدادی که دورشان خط کشیدید، بر 9 نیز بخش‌پذیرند؟ 

دورِ اعدادی که بر 9 بخش‌پذیرند، خط بکشید.-22

54 17 73 87 198 2136 919 �

 آیا عددی هست که دورش خط کشیده باشید و بر 3 بخش‌پذیر نباشد؟ 

از سؤال‌های 1 و 2 چه نتیجه‌ای می‌گیرید؟-33

44-24 72 6, , در داخل  رقمی قرار دهید که: 	

الف- اعداد حاصل، بر 3 بخش‌پذیر باشند.

ب- اعداد حاصل، هم بر 2 و هم بر 3 بخش‌پذیر باشند.

آیا اعداد حاصل بر 6 نیز بخش‌پذیرند؟  با تقسیم کردن مشخّص کنید.

صفحه‌ی 15 کتاب درسی
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همه‌ی -11 تا  کند  گروه‌بندی  نفره  چند  گروه‌های  در  را  کلاس  دانش‌آموزان  معلّم،  است.  نفر   25 کلاسی  دانش‌آموزان  تعداد 

دانش‌آموزان در گروه‌هایی با تعداد مساوی قرار گیرند؟ 

 اگر تعداد دانش‌آموزان کلاس30 نفر باشد، معلمّ آنها را در گروه‌های چند نفره می‌تواند گروه‌بندی کند؟

30 نفر باشد، در چه صورتی نمی‌توان آن‌ها را به هیچ‌یک از گروه‌های 2، 3، 5 و 9 نفره   اگر تعداد دانش‌آموزان کلاس بین20 تا

با تعداد مساوی گروه‌بندی کرد؟ 

22-96 105 227 58 7000 232 دورِ اعدادی که بر 2 بخش‌پذیرند، خط بکشید. 	

33-36 207 225 69 50112 199 دورِ اعدادی که بر 9 بخش‌پذیرند، خط بکشید. 	

 با توجّه به موارد خواسته‌شده، در  رقم مناسب قرار دهید. -4

ب( عددی بین 40 و 60 که بر 3 بخش‌پذیر باشد.   	31 الف( بر 5 بخش‌پذیر باشد. 

ت( عددی که بر هیچ‌یک از اعداد 2، 3، 5 و 9 بخش‌پذیر نباشد.  7 پ( بر 3 بخش‌پذیر باشد.  2	

مادر ریحانه می‌خواهد به‌مناسبت روز بیست و هشتم ماه صفر )سالروز رحلت پیامبر اکرم )ص(( شله‌زرد نذری بپزد. او با -55

کدام‌یک از پیمانه‌های 2 یا 5 لیتری، می‌تواند 35 لیتر آب داخل دیگ‌های شله‌زرد بریزد؟ 

صفحه‌ی 16 و 17 کتاب درسیمعرّفی اعداد صحیح

با توجّه به شکل‌های زیر، جاهای خالی را پُر کنید.

صفحه‌ی 15 کتاب درسی
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معلمّ از دانش‌آموزان خواست دمای هریک از اجسام بالا را بدون نوشتن عبارت بالای صفر یا زیر صفر نمایش دهند.

پاسخ‌های چند دانش‌آموز را در زیر می‌بینید. شما نیز، پاسخ خود را بنویسید.
پاسخ شمانرجسلیلامریمسارا

20�2020○20

3�33○3

0000

7�77�7

18�1818�18

 جهت‌های مثبت و منفی را قرارداد کنید. سپس دمای هریک از اجسام زیر را با علامت + و - بنویسید.

 پاسخ خود را با پاسخ هم‌کلاسی‌هایتان مقایسه کنید.

در سال گذشته با مفهوم قرینه، نسبت به یک نقطه آشنا شدید. قرینه‌ی هر عدد نوشته‌شده روی محور را نسبت به نقطه‌ی مبدأ -11

)صفر( پیدا کنید و با مداد قرمز بنویسید.

654321012

1
�نه�

قر

صفحه‌ی 17 و 18 کتاب درسی
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محور اعداد زیر را با نوشتن عددهای علامت‌دار کامل کنید.

0-1 +1

مثبت صح�ح منف�اعداد صح�ح اعداد

مثبت منف�جهت جهت

... را عددهای صحیح می‌نامیم. , , , , , , , , , , ...− − − − + + + +4 3 2 1 0 1 2 3 4 عددهای 

... را  , , ,− − −3 2 1 را عددهای صحیح مثبت و هریک از عددهای  + + +1 2 3, , , ... هریک از عددهای صحیح 

عددهای صحیح منفی می‌نامیم. عدد صفر، نه مثبت است و نه منفی.

بنویسیم 4. +4 هنگام نوشتن اعداد صحیح مثبت، می‌توانیم علامت عدد را ننویسیم؛ مثلاً به‌جای 

اگر تعداد گل‌های زده‌ی تیم‌ها را با عدد مثبت و تعداد گل‌های خورده را با عدد منفی درنظر بگیریم، هریک از عبارت‌های زیر -22

را با یک عدد صحیح نشان دهید.

1 گل زده:  	 3 گل خورده:  	 4 گل زده:  

1 گل خورده:  	 بدون گل:  	 2 گل خورده:  

با توجّه به شکل، ابتدا قراردادها را کامل کنید. سپس ارتفاع‌های خواسته‌شده را با یک عدد علامت‌دار نشان دهید.-33

مبدأ �

بالاتر از مبدأ �

پایین‌تر از مبدأ �

پهپاد )هواپیمای بدون سرنشین(:� 

غوّاص: �

کشتی: �

پرنده: �

زیردریایی فاتح: �

ماهی: �

نقطه‌های مشخّص‌شده روی محور زیر، چه عددهایی را نشان می‌دهند؟-44

+30+20+100-10-30
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در مقایسه‌ی دو عدد، با توجّه به محور اعداد، عددی بزرگ‌تر است که در سمت راست عدد دیگر باشد.-55

0 +1 +2 +3 +4 +5
 + < +3 5

) قرار دهید. )< = > با کامل کردن محور اعداد، اعداد زیر را مقایسه کنید و علامت مناسب 
+ +2 1 �− −2 5 	0 1+ 	0 3− 	

+ −4 5 	1 1− 	−5 0 	+3 0 	

بر روی محور اعداد صحیح، هرچه به‌سمت  پیش برویم، عددها بزرگ‌تر می‌شوند و هرچه به‌سمت  

پیش برویم، عددها کوچک‌تر می‌شوند.

جاهای خالی را پُر کنید.-66

 هر عدد صحیحِ  ،از هر عدد صحیحِ  بزرگ‌تر است.

 همه‌ی عددهای صحیحِ  ،از صفر بزرگ‌ترند.

 همه‌ی اعداد صحیحِ منفی، از صفر،  هستند.

اگر ساعت 12 ظهر را مبدأ درنظر بگیرید، با تعیین جهت‌های مثبت و منفی، هریک از زمان‌های زیر را با یک عدد صحیح نمایش دهید.-11

7 ساعت بعدازظهر:  	 3 ساعت قبل‌ازظهر: 

ساعت 12 ظهر:  	 11 ساعت بعدازظهر: 

3 ساعت بعدازظهر:  	 5 ساعت قبل‌ازظهر: 

اگر طبقه‌ی همکف را به‌عنوان مبدأ درنظر بگیریم، مانند نمونه، هریک از طبقات زیر را با یک عدد علامت‌دار نشان دهید.-22

از طبقه‌ی همکف شروع کنید. 2 طبقه پایین بروید. 4 طبقه بالا بروید.

سپس 2 طبقه بالا، 2 طبقه پایین و یک طبقه بالا بروید. حالا کدام طبقه هستید؟ 

مسیر حرکت بالا را با عددهای علامت‌دار مانند زیر، نشان دهید.

صفحه‌ی 19 کتاب درسی

4 طبقه�

3 طبقه�

2 طبقه�

1 طبقه�

هچم�ف طبقه�

1 زريالرزمين

2 زريالرزمين

+2

0 -2 +2
بالا طبقه پاريالين4 طبقه 2
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ابتدا محلّ تقریبی هریک از اعداد زیر را روی محور نشان دهید. سپس اعدادی را که نقطه‌های مشخّص‌شده نشان می‌دهند، -33

−− ++ −− ++ −−55 87 140 20 100, , , , بنویسید.�

+150+100+500-50-100-150

44-. ( )< = > مقایسه کنید و علامت مناسب قرار دهید

100 150 �− −3 5 	− +1 1 	0 15− 	
− +1340 2 �− +40 40 	− +120 2 	+15 0 	

اعداد زیر را از کوچک به بزرگ مرتّب کنید.-55

−− ++ −− −− ++ −− ++80 30 5 12 0 1 1 80, , , , , , , �

با استفاده از محور، هریک از الگوهای زیر را ادامه دهید. -66

+10+9+8+7+6+5+4+3+2+10-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10

+ + + +10 8 6 4, , , ,    ,    ,    ,    ,  �

+25-25 -20 -15 -10 -5 0 +5 +20+15+10

− − −25 20 15, , ,    ,    ,    ,    ,  �
مرور فصل

توضیح دهید چگونه مضرب‌های یک عدد را به‌دست می‌آورید. مثال بزنید.-11

 توضیح دهید چگونه دو عدد صحیح را با یک‌دیگر مقایسه می‌کنید. -2

صفحه‌ی 20 کتاب درسی
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چگونه می‌توان تعیین کرد یک عدد بر 3 بخش‌پذیر است یا نه؟ با یک مثال، توضیح دهید.-33

آیا هر عددی که بر 3 بخش‌پذیر است، بر 9 نیز بخش‌پذیر است؟  چرا؟ -44

صفحه‌ی 20 و 21 کتاب درسی

الف( شکل بعدی الگوی زیر را رسم کنید و رابطه‌ی بین تعداد چوب‌کبریت‌ها و شماره‌ی شکل را بنویسید.-11

(4) (3)ش�ل (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

ب( الگویی رسم کنید که رابطه‌ی بین تعداد شکل‌ها و شماره‌ی شکل‌های آن، به‌صورت زیر باشد.

= تعداد شکل‌ها ( × شماره‌ی شکل −3 2) �

الف( دورِ اعدادی که بر 3 بخش‌پذیرند، خط بکشید.-22

153 7689 1810 3030 67 �

ب( دورِ اعدادی که هم بر 2 و هم بر 5 بخش‌پذیرند، خط بکشید.

354 2555 1720 96 80 �

پ( سه عدد کوچک‌تر از 50 بنویسید که بر هیچ‌یک از اعداد 2، 3 و 5 بخش‌پذیر نباشند. 

ت( آیا 675 بر 9 بخش‌پذیر است؟  چرا؟ 

درستی یا نادرستی هریک از جملات زیر را با ذکر دلیل، مشخّص کنید.-33

الف( عدد 123 بر 2 بخش‌پذیر است، چون جمع رقم‌هایش )6( بر 2 بخش‌پذیر است. 

ب( عدد 76 بر 3 بخش‌پذیر است، چون رقم یکانش بر 3 بخش‌پذیر است. 

پ( کوچک‌ترین عدد 3رقمی بخش‌پذیر بر 9 بدون رقم‌های تکراری، عدد 108 است. 
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جدول اعداد 1 تا 100 را رسم کنید و اعداد بخش‌پذیر بر 2، -44

3، 5 و 9 را با رنگ‌های مختلف مشخّص کنید. چه رابطه‌ای بین 

آن‌ها وجود دارد؟ 

عدد چهل و نه میلیون و هشتصد و هفت را به‌رقم بنویسید. -55

 به‌صورت گسترده بنویسید. 

 رقم دهگان هزار این عدد، چه رقمی است؟ 

 این عدد، به چهل و نه میلیون نزدیک‌تر است یا پنجاه میلیون؟ 

 اگر آن را در 100 ضرب کنید، ارزش مکانی رقم 9 چه تغییری می‌کند؟

6703400 مسئله‌ای طرح و آن را حل کنید.-66 921000−− برای عبارت 

با توجّه به محلّ صفر و جهت‌های مثبت و منفی بر روی هر شکل، درجه‌ای را که هر عقربه نشان می‌دهد، با عدد صحیح بنویسید.-77
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) قرار دهید.-88 )< = > مقایسه کنید و علامت مناسب 

− +8 4 �15667399 9882399 	130 7 13 95/ / 	
+ +45 120 �70005 500007 	− −18 32 	
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بخشی از آب، به‌صورت مستقیم به‌هدر می‌رود. امّا بخش بزرگی از آب، به‌صورت »آب مجازی« به‌هدر می‌رود.

آب مجازی، مقدار آبی است که در فرایند تولید یک محصول مصرف می‌شود، امّا در محصول نهایی وجود ندارد. مثلاً برای تولید 

هر کیلوگرم نان، بیش از 1000 لیتر آب مصرف می‌شود که عمدتاً مربوط به آبیاری گندم است. بیایید حساب کنیم اگر یک خانواده‌ی 

چهارنفره، هفته‌ای دو کیلوگرم نان را که تقریباً معادل دو نان سنگک است، دور بریزد، 23 میلیون خانوار ایرانی به‌خاطر دورریختن 

23 ، پس 46 میلیون کیلوگرم گندم هدر می‌رود و برای هر کیلوگرم گندم  2 46× = نان، تقریباً چه مقدار آب به‌هدر می‌دهند. چون 

لیتر  46 000000 1 300 59 800000000, , , , , ,× = تقریباً 1300 لیتر آب مصرف‌ می‌شود، پس برای 46 میلیون کیلوگرم گندم تقریباً

آب مصرف‌شده به‌هدر می‌رود.

اگر بدن هر شخص به‌طور متوسّط هر روز به 2 لیتر آب نیاز داشته باشد، حساب کنید این میزان آب، آب موردنیاز تقریباً چند نفر در 

یک روز می‌تواند باشد.

اگر جمعیّت جهان را به‌طور تقریبی 7 میلیارد نفر درنظر بگیریم، آیا با جلوگیری از به‌هدر رفتن این میزان آب، می‌توان نصف مقدار 

آب موردنیاز کلّ جمعیّت جهان را در هر روز تأمین کرد؟ 

صفحه‌ی 22 کتاب درسی


